

以创新之力拓展合作纵深

——中德政商界人士共谋互利共赢之路

新华社记者 李函林 车云龙 贾金明

在4日以“共同塑造未来，中德成功故事的下一章——创新、数字化与可持续发展”为主题的德国中国商会2025年度论坛上，众多中德政商界人士认为，在全球经济环境复杂多变、地缘政治不确定性加剧的背景下，中德合作的深度与广度不仅为两国经济发展提供重要支撑，也为全球可持续发展注入动力。与会者一致认为，持续深化技术创新、绿色发展和产业合作，将为双方带来新的增长机遇与长期互利成果。

“中德合作大于竞争，共识多于分歧，互利共赢是中德关系的底色。”中国驻德国大使馆经商处公使翟谦说，当前世界正经历深刻变革，不确定性显著增加。在此背景下，中德双方应加强对话、增进理解互信，共同应对挑战，实现互利共赢。

他表示，中德双边贸易额连续多年保持在2000多亿美元以上，德国经济总

量的2.4%和逾百万就业岗位与对华贸易直接相关。中德双向投资存量超过600亿美元，5000多家德国企业和2000多家中资企业在对方国家投资兴业；双方在传统产业及绿色能源、数字经济等新兴领域的合作不断深化。

德国中国商会执行主席陈隆建表示，中德合作不断深化，尤其在新能源汽车、智能制造、绿色能源等前沿领域，双方正向深度融合的“联合创新”伙伴关系迈进。中德高层战略沟通为企业创造了更加透明、可预期的合作框架。

德国工商大会外贸主管、首席分析师福尔克·特赖尔说，最新调查显示，超过半数在华德企计划通过战略合作或合资强化与中国伙伴的关系，推动在华业务发展。而德国将继续作为外资的重要落脚点，对中国企业保持吸引力，并凭借坚实的工业基础、创新实力、技术人才和稳定的法治环境，为中资企业

在德国及欧洲长期扎根提供可靠条件。

“德中经济合作不仅为双方带来增长红利，也有助于推动全球可持续发展目标的实现。”德国联邦议院议员、德中议会小组副主席尼古拉斯·齐佩利乌斯说。

他表示，2025年前三季度德中贸易额再次超过德美贸易额，中国依然是德国最重要的经济伙伴之一。对于许多德企而言，中国不仅是销售和采购市场，更是关键的投资目的地和生产基地。双方产业结构契合度高，在机械制造、汽车、化工和高端技术等传统领域合作基础稳固，在数字化、绿色能源等新兴领域合作潜力突出。

德国联邦经济与气候保护部投资审查、亚太事务、国际地缘政治司副司长安德烈亚斯·尼科林说，德中经贸合作历来紧密，长期的贸易与投资往来为两国经济、就业和创新注入动力。德国

欢迎公平竞争，并充分认可中国企业在未来产业和前沿技术领域不断提升的竞争力。

与会德企代表、毕马威德国国际业务管理合伙人安德烈亚斯·格隆茨说，德中经贸关系历久弥坚。中国“十五五”规划建议中的电动汽车、新能源等发展方向与德国工业未来布局高度契合，机器人、量子计算等前沿技术领域同样具备合作潜力。双方在市场准入方面也存在巨大合作空间。

论坛上，来自思爱普、宁德时代和理想汽车等中德企业代表表示，在复杂多变的国际环境下，双方应继续深化技术创新、绿色发展和产业合作，通过联合研发、市场衔接和制度协作推动可持续发展落地。两国合作不仅能提升产业链韧性，也能为全球经济稳定与可持续发展作出更大贡献。

(据新华社柏林电)

寰宇纵览

美乌结束3天会谈

主要讨论领土和安全保障问题

新华社华盛顿12月6日电(记者黄强 徐剑梅)据美国媒体报道，美国和乌克兰代表团6日结束在佛罗里达州迈阿密举行的3天会谈，双方主要讨论了领土和安全保障问题。

美国阿克西奥斯新闻网站6日援引知情人士的话报道说，领土问题的讨论很艰难，俄罗斯仍要求乌克兰从乌控制的顿巴斯部分地区撤军，美国正试图提出新方案。另一个关键问题是美国对乌克兰的安全保障问题。一名消息人士说，双方取得了显著进展，接近达成协议，但仍需进一步磋商以确保双方对安全保障草案的解释一致。

报道还说，乌克兰总统泽连斯基6日与美国总统特朗普特使威特科夫和特朗普女婿库什纳进行了两小时的电

话会议。乌方谈判代表预计将于8日从迈阿密返回欧洲，并在英国首都伦敦向泽连斯基通报美方新提议。

泽连斯基6日在社交媒体上证实，他当天同威特科夫和库什纳进行了一次“长时间且实质性”的电话会谈。泽连斯基表示，乌方将与美方真诚合作，以实现真正的和平。双方商定了下一步措施，以及与美国对话的形式。他等待乌方代表带来详细报告以讨论相关提案。

美国国务院5日发表声明说，美国和乌克兰代表团连续两天举行会谈，讨论了美方与俄罗斯近期会谈的成果以及可能促成结束当前战事的措施，就“安保安排框架”达成一致，并讨论了维持持久和平所需的威慑能力。

古巴民众集会声援委内瑞拉

谴责美国军事威胁



古巴各界民众近千人12月6日在首都哈瓦那举行集会，谴责美国针对委内瑞拉的军事威胁与制裁封锁，并重申对委内瑞拉政府的支持。

图为12月6日，在古巴首都哈瓦那，委内瑞拉驻古巴大使奥兰多·马内罗在声援委内瑞拉的集会上发表讲话。

新华社发(华金·埃尔南德斯 摄)

中国海军989编队抵达印度尼西亚进行友好访问



据新华社雅加达12月7日电(齐荣熊峰)正在执行远海综合实习任务的中国海军989编队7日抵达印度尼西亚雅加达丹戎不碌港，开始对印度尼西亚进行为期4天的友好访问。

当地时间上午，中国海军989编队舰艇缓缓靠泊丹戎不碌港码头，来自海军工程大学和海军航空大学的学员在甲板分区列队，向前来迎接的人群挥手致意。中国驻东盟使团工作人员、中国驻印度尼西亚大使馆工作人员、留学生代表、当地华侨华人代表、印度尼西亚海军官兵代表等400余人到码头迎接。

这次访问是海军长白山舰和“向前进1号”船首次访问印度尼西亚。访问期间，中印尼两国海军还将开展体育交流。

图为12月7日，中国海军989编队舰艇靠泊印度尼西亚雅加达丹戎不碌港。新华社发(吕志浩 摄)

高市大肆发债难纾涨价困境

新华社记者 刘春燕

日本首相高市早苗日前推动内阁批准总规模达18.3万亿美元(1美元约合155日元)的补充预算案。虽尚未获得国会批准，这一靠大规模发债筹款的补充预算已引发日本媒体和专家普遍忧虑。

日本舆论认为，高市以“落实物价对策”之名编制巨额补充预算、推出大规模经济刺激计划，“刷存在感”是最大目的，无法让日本摆脱物价持续上涨的困境。对于债务余额占国内生产总值比重高达240%的日本政府来说，减税、补贴等大规模财政支出计划，势必加重债务负担，加剧日元贬值，进一步推高日本物价。

受日元贬值、进口商品价格上涨等因素影响，近年日本物价持续上涨。日本总务省报告显示，截至今年10月，日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数已连续50个月同比上升。

日本企业信用调查公司帝国数据库日前公布的调查结果显示，2025年日本累计有20609种食品价格上涨，较去年的12520种大幅增加约65%。

高市多次强调，物价对策是其内阁的最优先议题。此次大规模经济刺激计划的措施包括下调汽油和柴油税、扩大冬季电费及燃气费补贴、提高个人所得税征税门槛等。但事实上，工资涨幅追不上物价涨幅，实际工资持续下降，日本民众的消费体验最为真切。日本农林水产省11月中旬公布的数据显示，日本全国超市销售的5公斤装大米平均价格涨至4316日元，

又创历史新高。

记者发现，不少日本民众对经济刺激计划并不看好。正在超市大米货柜前犹豫不决的家庭主妇重田说：“补贴政策只能暂时缓解涨价之苦，长期来看，肯定会推动物价进一步上涨。”

市场预计高市内阁将继续无度扩张财政、大肆发债，因此，投资者对日本财政可持续性的质疑声日渐高涨。近日，日本长期债券普遍遭到抛售，收益率接连突破历史高点。4日，作为长期利率指标的新发10年期国债收益率一度升至1.935%，创下2007年7月以来的新高。

曾担任日本央行审议委员的野村综合研究所研究员木内登英在多个场合呼吁高市内阁倾听市场的声音。自高市就任自民党总裁以来，日本长期、超长期国债收益率持续上升、日元不断贬值，这种罕见情形可谓市场对日本政府敲响的警钟。

舆论认为，高市的扩张性财政政策不仅会造成国债收益率上扬、日元贬值和物价上涨，还可能令金融市场陷入混乱。金融分析师田渊直也指出，债券价格持续下跌释放危险信号，致使债券基金和对冲基金遭受巨大损失。

日本东京大学名誉教授上野千鹤子在社交媒体表示，18.3万亿美元的补充预算中竟有11.7万亿美元要靠新发国债筹措，真忍不住想把这届政府称作“亡国”内阁。

(新华社东京12月6日电)

贝宁武装部队挫败一起政变企图

政府呼吁全国民众正常开展生产生活

新华社达喀尔12月7日电(记者司源 陈晨)科托努消息：贝宁内政与公共安全部部长阿拉萨内·赛义杜7日在贝宁国家电视台发表声明说，贝宁武装部队成功挫败一起政变企图。

声明说，7日清晨，一小部分士兵发动了旨在破坏国家及其机构的哗变。面对这一情况，贝宁武装部队采取及时应对措施控制了局势，挫败了此次阴谋。

声明说，政府呼吁全国民众正常开展生产生活。

新华社报道员看到，在贝宁经济

首都科托努市及其周边地区，仅重要路口有武装士兵把守，民众日常生活照常进行，各大市场已开门营业。

部分贝宁军人7日通过国家电视台发表声明，宣布解除总统塔隆职务。自称属于“重建军事委员会”的部分贝宁军人在声明中宣布，委员会7日召开会议，经审议决定罢免塔隆的总统职务。

贝宁位于西非中南部，面积约11万平方公里，人口约1400万，一向被视为西非较和平安全的国家之一。塔隆2016年3月当选总统，2021年4月胜选连任。

米兰冬奥会火炬在罗马传递



12月6日，2026年米兰—科尔蒂纳冬奥会火炬在意大利罗马传递。

图为在意大利罗马斗兽场，火炬手、意大利歌手阿基莱·劳罗在传递火炬。

新华社记者 李京 摄

大灾后，在社区厨房感受斯里兰卡人赈灾暖意

新华社记者 吴子钰

11月末到12月初，热带气旋“迪特瓦”席卷斯里兰卡，造成600多人遇难、200多万人受灾。近日，斯里兰卡首都科伦坡的维杰拉玛街区一幢三层小楼及其院落，成了当地居民为援助灾民自发设立的社区厨房。

在这里，记者看到，一锅锅冒着热气的黄米饭、鹰嘴豆泥和蔬菜咖喱被抬上首尾相接的长桌。长桌两旁，戴好口罩和手套的志愿者们立即将锅里的饭菜打包，整齐码放进纸箱，等着车辆过来运走。

“这次极端天气是11月27日开始的，我们的社区厨房第二天就开始运转

了。”这里的志愿者告诉记者。为帮助受灾同胞，维杰拉玛街区的居民们想到了最直接也最淳朴的支援方式——送饭。现在，他们每天能准备1.25万份饭菜，并由军方人员用快艇、直升机等运往灾区。

作为专业厨师，志愿者卡松主动承担起后厨工作。他说，为了保证食材供应，社区厨房和当地的主要连锁超市建立合作，由超市募集善款并为厨房提供必要的食材。“我们从来不知道哪些人捐了款，多数人只是留下善款后就离开，我们从心底里感谢他们。”

除了为灾民做饭，社区厨房还承担

起救援物资中转站的功能。这里的创始成员萨比尔告诉记者，他们近期还收到不少爱心人士捐献的日常用品，“每份捐献都十分重要，因为在灾区，很多人现在一无所有”。

“一开始，我们这家社区厨房只有6个人，但随着我们在社交媒体上发布内容，越来越多的人开始联系我们，希望加入。”萨比尔说，现在，社区厨房的志愿者来自科伦坡、尼甘布、加勒等地，大家身份、职业各不相同，有人白天上班、晚上赶来帮忙。

采访期间，不时有车停下，送来一袋又一袋物资。萨比尔告诉记者，社区

厨房的物资募集也大多通过社交媒体进行，志愿者们将收集到的物资需求发布到社交媒体上，并与有意捐赠的网民联系，每天收取和送出的物资都要明确记录在案。得益于这种“点对点”的高效对接，社区厨房开办几天来收到的捐

物资总值已接近2万美元。

在小楼门前，记者遇到正在搬物资的阿努拉达。阿努拉达自己在科伦坡市郊的住所已被淹没，家中财物几乎损失殆尽。阿努拉达说，“留在家里，我只能对着自己的损失发愁。但是在这里，我可以帮助很多人”。

时间临近中午，社区厨房里带着米香的烟火气缭绕。小楼前的车道上，一辆满载物资的皮卡车已整装待发，准备将打包好的饭菜连同真切的关爱一起送到急需帮助的人们手中。

在这场自然灾害面前，斯里兰卡众多的平凡人在用自己的善意善举努力

温暖着灾区人们的心。

(新华社科伦坡12月7日电)